

引用:熊宇杰,赵高文. 试论新时代公立医院的“五个建设”[J]. 湖南中医杂志,2020,36(8):203-204.

试论新时代公立医院的“五个建设” ——以高校直属附属医院为例

熊宇杰,赵高文

(湖南省中医药研究院,湖南 长沙,410006)

[摘要] 以推进伟大工程和搞好品牌工程、畅通工程、民生工程、传帮带工程这“一纲四目”为抓手,拿出标本兼治的长策、打好“组合拳”的要策、全面深化改革的上策、以人民健康为中心的得策和“跑好每一棒”的久策,进一步加强公立医院党的建设、推进公立医院平台建设、治理效能建设、服务地方经济社会发展能力建设和活力建设等“五大建设”,从而实现公立医院高质量发展。

[关键词] 党的建设;公立医院;高质量发展

[中图分类号]R197.3 **[文献标识码]**A **DOI:**10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2020.09.077

习近平总书记在十九大报告中提出了健康中国战略^[1]。公立医院是中国医疗服务体系的主体,这既在人民群众就医首选中得到证明,更在国家应对非典疫情、新冠肺炎疫情等特殊时期得到了彰显,这是由公立医院公益性决定的。高校直属附属医院以其医疗、教学、科研三位一体的强壮骨架在我国公立医院中有着举足轻重的地位,其床位规模大,国家级省级重点临床专科、重点学科、重点实验室、重点研究室多,科研成果丰硕。党的十九届四中全会专题研究了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化问题,并作出了决定。认真贯彻落实党的十九届四中全会精神,建立健全现代医院管理制度,推进内部治理体系和治理能力现代化,推动健康中国战略实施,是公立医院高质量发展的题中之义和要义^[2]。

1 推进伟大工程,全面加强公立医院党的建设

党的十八大以来,公立医院普遍接受了两轮巡视(巡察),有的医院还接受了“回头看”。2017年6月16日,中央

纪监委网站公布了十八届中央第十二轮巡视的14所中管高校反馈情况,指出多所高校附属医院存在廉洁风险^[3]。巡视(巡察)这对于公立医院而言是一次全面的政治体检,巡视(巡察)反馈的意见就是一份细致的体检报告。如何对待这份报告?标本兼治才是长策。习近平总书记在十九大报告中再次重申“坚持党对一切工作的领导”,并将其置于新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的第一条^[1]。当前,公立医院巩固巡视整改、主题教育成果,应当遵照《关于加强公立医院党的建设工作的意见》要求,全面提升党的领导能力和领导水平。提纲挈领,一是要深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,落实新时代党的建设总要求。二是要大力加强基层党组织建设,生动践行“党的一切工作到支部”的理念,推进党支部“五化”建设。三是要时刻谨记“全面从严治党永远在路上”,以中医药人“治未病”思维持之以恒正风肃纪。四是要正确树立选人用人导向,建设高素质专业化干部队伍。

第一作者:熊宇杰,男,政工师,研究方向:党建和行政管理

参考文献

- [1] 陈艳,郑艳,庄凤娟. 十堰市3个社区老年人慢性疼痛现状及影响因素[J]. 职业与健康,2018,34(5):689-692.
- [2] 360百科. 老龄化社会[EB/OL]. <https://baike.so.com/doc/2562735-2706485.html>.
- [3] 国家统计局. 天津市2010年第六次全国人口普查主要数据公报[EB/OL]. http://www.stats.gov.cn/tjsj/tjbh/rkpcgb/dfrkpcgb/201202/t20120228_30405.html.
- [4] 天津市卫生和计划生育委员会. 天津市居民健康状况报告(2017年度)[EB/OL]. [http://wsjk.tj.gov.cn/html/WSJN/TJXX22920>List/list_0.htm](http://wsjk.tj.gov.cn/html/WSJN/TJXX22920/List/list_0.htm).
- [5] 陈培莲. 关注老年慢性疼痛患者[J]. 老年医学与保健,2018,24(5):564-566.
- [6] 谭宇添. 老年人慢性疼痛的研究进展[J]. 护理学杂志,2015,30(10):109-112.
- [7] 唐谦,王林,朱焱. 2016年贵阳市社区中老年人慢性疼痛流行病学特征分析[J]. 现代预防医学,2017,44(18):3330-3333.
- [8] 吴红艳,宋春燕,谭璇,等. 慢性疼痛病人疼痛困扰现状及其影响因素研究[J]. 护理研究,2018,32(15):2359-2364.
- [9] 付雷,王林,李斌,等. 社区医院老年慢性疼痛分级诊疗中的困难与对策探讨[J]. 中国全科医学,2019,22(8):882-887.
- [10] 王欢欢,林梅. 浅谈老年人慢性疼痛的认知行为疗法[J]. 科技资讯,2010(13):227.
- [11] 天津市统计局. 2018年天津市国民经济和社会发展统计公报[N]. 国家统计局天津调查总队,2019-3-1.
- [12] 李玲,袁晓惠. 城市社区老年慢病管理探析[J]. 中国卫生质量管理,2014,21(3):108-110.

(收稿日期:2019-11-08)

2 搞好品牌工程,整体推进公立医院平台建设

平台是公立医院的骨架,缺乏就站不起,软弱就走不动。老百姓看病冲着公立医院的牌子来,但职工干事创业终究还要在平台上,要建成各级各类“基地”“中心”“重点”,以“筑巢引凤栖,花开蝶自来”聚集优秀人才。从一般意义而言,品牌背后是实力,公立医院的“帽子”下面往往靠科研特别是临床研究来鼎立,也就是说科研使公立医院更强大。公立医院有平台吗?当然有,而且不少!但是,综观平台之间普遍缺乏有道统筹、缺乏有机联系、缺乏有效整合。怎么办?打好“组合拳”才是要策。以高校直属附属医院来看,科研同医疗、教学一样,属于“硬担当”和“真需要”。要以科技创新为抓手,广泛吸收和借鉴国家一流科研院所的建设经验和国家级新区的统筹思路,依靠领军人才及其团队推进重大创新项目建设、推进重点实验室建设,探索、构建并形成“平台、项目、人才(团队)、学科”四位一体的创新能力提升模式,带动重点学科、重点专科发展,实现科研提升医疗、医疗支持科研、科研促进教学、教学助力科研的开放循环,实现“强科研-医疗强-强教学”的生态发展。

3 搞好畅通工程,加快推进公立医院治理效能建设

体制机制是气血,讲求的是通、畅、顺。通,就是要过得去,不出现中梗阻。畅,就是跑得快,有效率。顺,就是行有方,不反作为。习近平总书记反复强调,发展是解决我国一切问题的基础和关键。具体到公立医院,也是这个道理。新时代,党和国家机构进行了系统性、整体性、重构性的改革。公立医院改革成绩是主要的,但在此过程中也出现过不利于事业发展的负面情绪^[4]。如何避免与化解戾气?全面深化改革才是上策。“不畏浮云遮望眼”,公立医院必须正确处理好改革发展稳定三者关系:一是要坚定不移地推进事业单位法人治理结构改革,旨在打破以往封闭式、内卷化的运行方式,坚持公立医院公益性的基本定位建立健全现代医院管理制度。二是要坚定不移地深化人事制度改革,实现全院多元化的用人体制和人力资源的合理配置,建设一支政治坚定、技术优良、品德高尚的人才队伍。三是要坚定不移地推进科研体制改革,建立以成果、绩效为导向的投入机制和评价机制。四是坚定不移地推行绩效管理改革,建立符合行情院况的绩效管理制度和收入分配体系。

4 搞好民生工程,持续推进公立医院服务地方经济社会发展能力建设

公立医院事业归根结底是民生事业。习近平总书记告诫全党,“为什么人的问题,是检验一个党、一个政权性质的试金石。带领人民创造美好生活,是我们党始终不渝的奋斗目标”^[1]。发展公立医院,必须要深度有机融入健康中国战略实施中去,主要地融入到本地方发展篇章中去,公立医院的干部职工都是在为当地父老和天下人的健康做服务。如何聚焦主责主业?以人民健康为中心才是得策。从高校直属附属医院来看,要在“三医”联动改革中,进一步加强医院管理,彰显公立医院的公益性、省级医院的权威性、高校和科研院所附属医院的创新性,推进医联体建设,从医疗服

务体系、资源布局和功能调整完善入手,有效盘活存量,引导优质资源下沉,做实家庭医师签约服务。对于公立医院全局而言,还要坚持中西医并重,传承发展中医药事业。传承创新发展中医药是新时代中国特色社会主义事业的重要内容,是中华民族伟大复兴的大事^[5]。传承精华、守正创新,进一步彰显中医药“简便验廉”的特色优势,切实把中医药这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好。与此同时,要更加关注关心职工身心健康,要为广大职工创造一个安心工作、爱心服务、全心奉献、舒心生活的贴心氛围和美丽环境,要让广大职工共享医院改革发展成果,切实增强获得感、幸福感和归属感。

5 搞好传帮带工程,稳步推进公立医院活力建设

我们的事业是面向未来的事业。毛主席曾说:“世界是你们的,也是我们的,但是归根结底是你们的。你们青年人朝气蓬勃,正在兴旺时期,好像早晨八九点钟的太阳。希望寄托在你们身上。”青年是事业的活力所在、实力之源,青年兴则事业兴,青年强则事业强。公立医院的活力怎么来?“跑好每一棒”才是久策。一是要充分发挥青年生力军和突击队作用,“活”在当下。公立医院党委要正确处理眼前利益与长远利益的关系,眼睛里要有青年群体、脑子里要有青年概念、手头上要抓青年发展、进步中要有青年力量,卫健青年要坚定理想信念,志存高远,脚踏实地,只争朝夕,不负韶华,走在前列、干在实处,在公立医院高质量发展的生动实践中放飞青春梦想、书写人生华章,与祖国共奋进、与事业同发展。二是把生力军培养成主力军,“活”力永恒。发展公立医院离不开一代代卫健青年的接力奋斗。党员领导干部特别是中层以上同志要关心和爱护青年,坚定其理想、增加其本领、强化其担当,积极为他们实现人生出彩搭建舞台,在锻炼和实践中把他们培养成事业的合格建设者和可靠接班人,永葆事业发展的青春与活力。

综上所述,我们要以推进伟大工程和搞好品牌工程、畅通工程、民生工程、传帮带工程这“一纲四目”为抓手,综合施策,进一步加强公立医院党的建设、推进公立医院平台建设、治理效能建设、服务地方经济社会能力建设和活力建设等“五大建设”,来实现公立医院高质量发展。

参考文献

- [1] 习近平.决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[N].人民日报,2017-10-28(001).
- [2] 中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定[N].人民日报,2019-11-06(001).
- [3] 十八届中央第十二轮巡视公布14所高校反馈情况[EB/OL].(2017-6-17)[2020-1-11]<http://fanfu.people.com.cn/n1/2017/0617/c64371-29345673.html>.
- [4] 柳云,杨晓星.公立医院改革的“非均衡发展”难题如何破解[J].人民论坛,2016(30):76-77.
- [5] 中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见[N].人民日报,2019-10-27(001).